

# 《关于推进儿童友好城市建设的指导意见》印发 让每一个孩子健康茁壮成长

儿童是国家的未来和民族的希望。近日，国家发展改革委等部门印发《关于推进儿童友好城市建设的指导意见》（以下简称《意见》）。《意见》提出，到2025年，通过在全国范围内开展100个儿童友好城市建设试点，推动儿童友好理念深入人心，儿童友好要求在社会政策、公共服务、权利保障、成长空间、发展环境等方面充分体现。

如何理解“儿童友好”理念？我国将采取哪些措施推进儿童友好城市建设？日前，国家发展改革委举行新闻发布会，围绕相关问题进行了回应。

## 儿童优先 提供安全舒心的成长环境

国家发展改革委社会发展司司长欧晓理介绍，目前，我国城镇化率已突破60%，城市正成为越来越多儿童成长发展最重要的外部环境。在快速城镇化进程中，一些地方习惯于将儿童发展作为城市发展的重要问题考虑，城市建设主要基于成年人群的活动模式、使用需求，面向儿童的服务供给等存在缺位。

《意见》称，儿童友好是指为儿童成长发展提供适宜的条件、环境和服务，切实保障儿童的生存权、发展权、受保护权和参与权。

欧晓理表示，《意见》明确了儿童友好城市建设的指导思想、基本原则和主要目标，从社会政策、公共服务、权利保障、成长空间、发展环境5个方面提出24条重点举措，围绕托育、教育、医疗卫生、文化体育、人身安全、福利保障、交通出行等领域提出不少具有含金量的具体措施。

“儿童友好城市建设涉及行业多、领域广。”欧晓理说，国家发改委将坚持系统观念，健全完善多领域、多部门工作协作机制，推动儿童优先原则融入社会政策；坚持“条块结合”抓好落实，确保各项政策措施务实管用。

## 补齐资源短板 满足儿童入园需求

学前教育是儿童公共服务的重要方面，也是人民群众关心的重大民生问题。

教育部基础教育司一级巡视员姜瑾介绍，到2020年，全国幼儿园总数达到29.2万所，在园幼儿达到4818.3万人，全国学前3年毛入园率达到85.2%，普惠性幼儿园覆盖率达到84.7%。

“由于基础薄弱，欠账较多，总体看，学前教育资源总量还不足。”姜瑾说，随着生育政策调整、人口快速流动和城镇化推进，一些城市普惠性资源不足、布局不合理，幼儿园“大班额”等问题还会更

加突出。对此，《意见》提出，完善普惠性学前教育保障机制，进一步提高普及普惠水平，严格落实城镇小区配套幼儿园政策，补齐资源短板，提高保教质量。

姜瑾表示，在增加城市学前教育资源配置方面，要着重完善幼小衔接规划布局，确保幼儿园科学规划、布局合理。结合本地实际，及时修订和调整城市居住区人口配套学位标准，逐年做好入园需求预测，努力满足就近入园需求。

## 多一份关爱 完善医疗卫生服务

“孤儿、事实无人抚养儿童、残疾儿童以及其他困境儿童等的生活情况时常牵动着人们的心，是需要党和政府给予特殊关爱、兜底保障的最弱势群体。”民政部儿童福利司副司长李婉丽说。

李婉丽表示，今后将完善儿童福利保障制度，指导各地民政部门进一步完善困境儿童分类保障政策，建立健全儿童福利和事实无人抚养儿童基本生活保障标准。

按照经济发展水平动态增长机制，鼓励各地结合实际，完善公益普惠儿童福利保障制度，将更多儿童纳入制度保障范围，享受政策福利。

同时，织密织牢儿童“保护网”，畅通

据光明日报

# 发挥骨干教师作用 提升教育教学水平 仁寿县2020年高层次人才培训（第二期）语文和体育学科示范课在仁寿县铧强中学顺利开展

2021年10月15日上午，仁寿县2020年高层次人才培养（第二期）语文和体育学科示范课在仁寿县铧强中学顺利开展。此次活动由四川省眉山市仁寿县教体局和进修校牵头，仁寿县铧强中学具体组织实施。仁寿县铧强中学副校长冯辉、教科室主任江汉军、22名研究生人才和学校语文组、体育组全体教师参加活动。本次活动由周小凤、吕亚非、成东和吕杰四位骨干教师进行课堂展示。

语文课上，周小凤老师和吕亚非老师执教的《记梁任公先生的一次演讲》，同课异构，精彩纷呈。周小凤老师以读促写、读写结合，使得课堂生长点不断生成。同时，在创造性地开展评价活动中，生生互评、师生互评，周老师成功地打造了民主型课堂。

吕亚非老师以“漫谈心中偶像”导入，新颖直观，以情感引领，重难点轻

松突破。学生通过学习，不仅感受到中国知识分子的爱国情怀，也以此为基点，思考自己的“偶像”及其意义。

成东老师和吕杰老师执教的《原地单手肩上投篮》，以“健康第一”为指导思想，体现学生为本的教学理念，为每一位学生提供发展机会。成东老师通过篮球基础技术教学和学生互助式学练，建立了和谐的课堂氛围，增强学生信心。吕杰老师则以竞赛的形式激发学生兴趣，培养学生积极主动、克服困难的精神。

听课结束后，与会人员评课交流。首先，执教教师说课，教学理念突出，思路清晰，教学过程完整。其次，冯辉、语文组组长胡建军、正高级教师高泽兰、体育组组长黄光儒等深入点评，从教学设计、课堂把控能力、语言素养等多个方面对老师的综合素养给予了肯定，同时也结合四位老师的课堂给



出了各自的建议。

此次活动的开展，发挥骨干教师的引领辐射作用，让听课教师受益匪浅，不仅为教师们互观互学、交流研讨提供了机会，而且对教师教育理念的丰富和教学水平的提高有一定的示范作用，拓宽了教师专业成长道路。

陈尚伦 文/图

# 四川省举办首期选调生能力提升培训 培养农村实用人才 打造乡村振兴“主力军”

本报讯（记者 赵蝶）记者日前从四川省农广校获悉，为大力推进农村实用人才队伍建设，为促进乡村振兴提供强有力的人才与智力支撑，近日，四川省2021年首期农村实用人才带头人和到村任职、按照大学生村官管理的选调生示范培训在成都举办。来自上海市和四川省甘孜州、阿坝州的100余名学员参加培训。

据悉，农村实用人才带头人和到村任职、按照大学生村官管理的选调生示范培训是中组部、农业农村部联合下达四川省的培训任务，2009年以来，四川省已举办65余期培训班，累计培养农村实用人才6500余人。2021年四川省将完成农村实用人才带头人调训任务200人，郫都区农科村基地承训任务800人。

此次培训是四川省首期选调生能力提升培训。为确保培训取得实效，在课程设置、师资安排以及教材编选上都做了精心准备和周密安排。邀请县级领导同志围绕基层党建、国情调研研究等课题解读政策理论、研讨战略规划，提升做好农村工作的能力；组织座谈和讨论，学员们积极交流个人成长经历、心得，相互学习、取长补短，共同提高；深入大邑县润地智慧农业、乡村振兴核心示范村等基地，观摩一、二、三产业和农村社会事业的生动现场，开阔眼界、转变观念。学员们纷纷表示，此次培训内容丰富、贴近实际。

# 从“航空人”到“泥腿子” 内江好青年跨界创业当“牛倌”

近日，在四川省内江市东兴区杨家镇柏梨村4组，该区飞越家庭农场里一头头膘肥体壮的土牛正欢乐地吃着草料，享受着美美的早餐和悠闲的时光。现年38岁的创业者兼饲养员冉洪添完草料、打扫完卫生、给牛场消完毒后，一上午的时间就这样过去了。“一个人管理六七十头牛是累了点，但看着这些牛一天天长大，一头头成品肉牛被陆续销售出去，牛场在出栏与补栏的交替中路子越走越宽，心里还是踏实的。”抹了抹额头上密密的汗珠，冉洪仍然显得十分高兴。

冉洪是土生土长的东兴区杨家镇柏梨村人。曾经的他努力从家乡走出去，在航空行业当上了车工，制造飞机发动机，成为乡亲们羡慕的“航空人”。同时也曾在多个领域打拼过，在多家企业从事过管理工作，过上了“白领”的生活。如今，他为何放弃了大城市优越的生活条

件，毅然回到生他养他的穷乡僻壤，创办牛场当起了牛倌？“人生总会有许多选择，我想在创业路上走一回。”这是妻子对他的鼓励，也是冉洪在人生十字路口的抉择。2019年底，回家过年的冉洪与他的大家庭在突如其来的新冠肺炎疫情面前开始了深深地思索。他们常常围坐在一起，探讨今后的出路。冉洪的岳父熊永德曾在攀枝花市杀过牛、养过猪，对养殖行业的情况和国家鼓励创业的扶持政策非常了解，妻子堂兄的几个同学好友又都是附近有名的养殖户能手，技术尖兵，有着密切的往来，所以当熊永德关于“回乡创业”的提议一经提出，就引起了一家人的共鸣。大家经过反复探讨、分析和权衡，决定采用种草养畜的模式，最终选择了市场潜力大、风险相对较小的土牛牛养殖作为创业项目。

说干就干，冉洪和他的岳父、叔岳及妻子堂兄共5个小家庭分别以20%的股份平均入股，筹资100万元开办资金，建立家庭农场，流转土地30余亩，修建养牛场4000平方米，建成圈舍200余个，年出栏成品肉牛200余头，创产值800余万元，实现净利润80万元至120余万元。

冉洪告诉记者，养牛场的经营主体虽说是家庭农场，但其运作一开始就实行了企业管理化，不管是股东，还是附近村民，在农场里工作都一样按劳取酬，实行工资制。在生产经营、市场营销等方面严格实行成本核算，有效控制风险，所以牛场会走得比较稳健。他还说，明年还将会继续流转土地，扩大草料种植面积，增加土牛牛养殖规模。

目前，冉洪的养牛场已经步入正轨，其土牛牛因为品质过硬在市场上备受青睐，已远销成都等地。附近村民除了在牛场打工获取劳务报酬外，还有不少村民开始摩拳擦掌，准备跟着冉洪一起通过养殖土牛牛发家致富。

家住东兴区永福镇双河口村的农户刘先奎因为技术和环节把控等多方面的原因，在养殖黄牛中曾经亏损过六七万元，一度非常苦恼。自从通过抖音等渠道了解认识冉洪的养牛场后，就经常向他和家庭农场的其他成员讨教。其肉牛养殖技术在冉洪等人的指导下也逐渐成熟起来，再也没有出现过大的波折。如今，他家存栏的12头肉牛体格健壮，长势喜人。为此，一家人都十分欢喜。

听到这样的好消息，冉洪十分欣慰：“能够和乡亲们一起创业，一起发家致富，是一件再快乐不过的事情。”特约记者 李建明 文/图



# 阔步前进写辉煌 四川省仁寿第二中学教育教学质量节节攀升

虞丞故里，俊杰盛地；南华宫旁，书声琅琅。四川省仁寿第二中学地处仁寿县富加镇，交通便捷，区位优势明显，是仁寿东部片区的一颗教育明珠；学校创建于1947年，其文化传承可追溯到上世纪初的南华宫学堂，历史悠久，底蕴深厚。

学校占地90余亩，建筑面积24500平方米，现有32个教学班，166名教职工，在校学生1800余名。教师队伍中，高级教师64人，一级教师70人，市级骨干教师12人，县级骨干教师32人，高考成绩获县政府津贴教师30余人。

仁寿第二中学是眉山市首批市级重点中学，眉山市校风示范校，市级绿化示范中学，学生食堂达到国家B级标准的中学，全县办学条件最好的乡镇中学，全县师生人数规模最大的乡镇中学，科研课题获得市政府嘉奖的乡镇中学，眉山市现代教育技术示范学校，仁寿县最佳精神文明单位，环境建设优秀学校，档案工作省一级达标单位，艺体特长教育成果丰硕，比赛获市县一、二等奖最多的乡镇中学。

## 素质教育 激扬青春

在学习之余，学校为学生设计了丰富多彩的校园活动。军训文体活动汇演、英语演讲比赛、体育运动会、校园文化艺术节、元旦文艺晚会、篮球社团、乒乓社团、爱心社团、五四青年节诗歌朗诵比赛、篮球联赛……丰富多彩的活动既愉悦了身心，又激发了同学们的学习热情。

## 精细管理 硕果累累

建校70余年来，二中人筚路蓝缕，风雨兼程，锐意进取，为国家培养了大量的优秀人才，向高一级学校输送人才9000余人，其中清华、人大、上海交大等985、211院校1000余人。清华大学材料工程实验室主任、博士导师邓长生；南京航空航天大学副校长、博士生导师、国家航空领域首席科学家童明波……就是其中的优秀代表。

近三年，学校教育蓬勃发展，教学质量稳步提高，2021年高考刷新纪录，创造辉煌，实现“金榜名校”目标：在中考人口全县前2000名仅有1人，前3000名仅有23人的情况下，学校培育出一名清华学子，文考重本硬上线13人，本科硬上线159人，艺体双上线29人。

## 设施齐备 条件优良

仁寿第二中学办学条件优良。标准化教室、微机室、录播室、实验室、美术室、音乐室、塑胶操场、足球场、篮球场、羽毛球场、乒乓球桌等教学设施一应俱全。学生公寓大楼、现代化标准的食堂大楼（可容纳2000多位学生就餐），40间标准化教室、260座阶梯教室、录播室、校园广播系统，一应俱全，彻底改善了学生的学习、食宿条件。优良的办学条件必将助推仁寿第二中学教育教学的高质量发展。

## 师资雄厚 课改先锋

建校70余年来，仁寿二中人才辈出，涌现了一批又一批的优秀教师。近年来，又有更多的优秀教师以优异的高考教学质量，获得仁寿县县政府表彰和县政府津贴。2020年高考有6

李英

# 四川省绵竹市 “三招式”打通 教育帮扶“任督二脉”

□本报记者 高明山 李鹏飞 文/图



日前，记者从绵竹市了解到，绵竹市在开展甘洛教育对口帮扶与合作交流中，坚持发挥地域资源优势，创新教育深度合作模式，稳步推进起资金投入、人才交流、物资支撑和智力扶持“四位一体”的教育帮扶保障体系，助推甘洛教育均衡优质可持续发展。

## “嵌合式”结对 多方位畅通教育帮扶“脉络”

立足受援地所需和支援地所能，两地共计67所中小学校按照学校类型相匹配、学段相适应、需求相嵌合的原则建立“一对一”“一对多”结对帮扶关系。结对学校充分发挥自身优势，定期开展人员交流、送教送培、工作坊研修等帮扶交流活动，通过物资捐赠、教学信息资源共享等手段探索乡村振兴育人模式，持续巩固拓展义务教育办学成果和乡村教师队伍建设成果。

## “传输式”帮带 多层次激活教育帮扶“细胞”

通过开展“包班式”教学、“绵竹名师坊”送教讲学等活动，搭建起“组

团式”的立体教育帮扶平台。建立“三名”工作室（名校长、名教师、名班主任）送教共进工程，组织绵竹名师、名校长、名班主任到甘洛开展中小学教师培训6次，邀请甘洛教师到绵竹交流学习10余次，着力提升当地教师综合素质，加快教师骨干培养，形成“以点带面”的良好“传帮带”机制。采取“一帮一”的形式结对协作职业教育发展，在学科建设、教师队伍培训、教学管理等方面深度合作，促进两地职业教育共同发展。

## “移植式”办学 多角度强壮教育帮扶“筋骨”

整合优质教育资源，“组团式”派出学科教师13名，筹建全师资、全教学阶段的“甘洛绵竹班”2个，以上示范课为抓手，采取师徒结对、教学引领、构建德育体系等举措，推广“同课异构”、“互动教研”教师发展模式，提升整体教学质量。通过听课、上课、磨课等方式帮助甘洛教师寻找符合自身的教学方法，着力提升教师专业素养、强化师资队伍建设、提高甘洛学校办学水平。